

北京高校毕业生就业落实率超34%

较新冠肺炎疫情发生前提高6个百分点

本报讯(首席记者 郑祖伟)日前,北京市教委以视频形式召开“北京高校2020届毕业生就业工作推进会”,进一步做好疫情防控形势下毕业生就业工作。记者获悉,北京高校2020届毕业生预计有24万人,截至目前,毕业生就业整体落实率已达34.22%,较新冠肺炎疫情发生前提高6个百分点。

北京市教委相关负责人表示,目前,新冠肺炎疫情尚未得到完全控制,受经济下行压力和新冠疫情的叠加影响,就业形势更加复杂严峻。对此,北京市将出台多项疫情防控期间毕业生就业政策,包括“鼓励毕业生参

军入伍”“加大高校毕业生补充教师队伍力度”“增加毕业生升学深造机会”“适当延长毕业生择业时间”等,这些都是进一步做好毕业生就业工作的有利条件。

北京市教委相关负责人表示,下一步,北京市将通过全面了解掌握毕业生就业状态、加强网上就业指导、拓宽就业渠道、组织举办网上招聘会、加强重点帮扶、简化就业手续、做好就业信息统计工作等途径,促进高校毕业生就业。

会议表示,还要加强特殊群体精准帮扶,全面掌握家庭经济困难、身体残疾、少数民族等毕业生情况,实行分类帮扶和“一

生一策”动态管理。建立湖北籍毕业生就业台账,尤其是针对武汉籍毕业生,有针对性地提供岗位信息、求职技巧和心理辅导,确保困难学生合理期望下的充分就业。

为做好湖北籍毕业生和困难群体毕业生的就业工作,对外经济贸易大学开通了“绿色通道”。学校全覆盖建立162名湖北籍毕业生微信群,就业指导和帮扶由专人负责,24小时在线,确保每一名湖北籍毕业生都能及时获得就业指导。

目前,清华大学通过“雨课堂”和快手合作搭建“空中宣讲平台”,目前已举办31场空中宣

讲会,覆盖学生4000余人次;积极联系雄安集团等100多家单位通过简历收集、机考测评、在线面试等多种方式远程招聘。截至3月8日,清华大学2020届毕业生7768人,与去年基本持平;已确定去向毕业生3845人,总体就业率49.5%,同比增长2.2%。

北京工业大学设立了就业创业服务党员先锋岗,开通24小时紧急业务咨询电话,确保学生紧急事务“一事一办”、“一人一办”;进一步简化流程,实行就业手续办理电子化,近半个月已为60余人办理就业协议书盖章、报到证办理等手续。

千里“送”福

日前,北京市芳草地国际学校双花园校区三年级(6)班钟燕怡收到了广州市第八人民医院医生们的回信。她通过看新闻,了解到参与一线抗疫的医生们非常辛苦,于是她利用居家学习的契机,写了20个福字寄往广州市第八人民医院,希望给医护人员带去温暖与祝福。医生们收到福字后给她发来照片表示感谢,并希望学生们好好学习,长大了报效祖国。

学校供图



疫情后在线教育何去何从 专家认为—— 在线教育与学校教育将双向融合

本报讯(通讯员 陈珊珊)2.65亿学生共同开展在线学习,创下了历史记录,疫情后在线教育何去何从?3月14至15日,由北京师范大学未来教育高精尖创新中心、腾讯教育联合主办的“未来在线教育云端论坛”在线举行。来自全国各地的16000多名教育工作者齐聚“云端”,研讨未来在线教育的发展新思路。

2.65亿学生在线学习创纪录

为应对因疫情导致的延期开学,在线教育成为全国中小学“抗疫”的最佳武器。“一个国家2.65亿学生、1600万老师共同开展在线教学,这是历史上从未有过的重要教育事件。”北京师范大学副校长、教育学部教授陈丽表示。

陈丽指出,疫情带来挑战也带来机遇。在线教育在成人高等

教育、继续教育方面有很多研究成果,可以为一线在线教学提供经验借鉴;在线教育的教和学改变了教育供给方式,很可能成为未来破解原有教育问题的重要途径;互联网作为一个新的空间加入到教育实践中之后,未来教育实践将由物理空间、社会关系空间、网络空间,共同支撑人类教育实践。她认为,疫情客观加速了教育信息化、现代化的进程,而中国在线教育的先发优势也将成为世界教育领域改革发展的重要排头兵,甚至可能会成为一个亮点。

在线教育实践将延续

恢复正常线下教学后,在线教学何去何从?对此,北京航空航天大学教务处长曹庆华指出,“疫情防控带来的教育学上宝贵的资源,凝聚了教师庞大的心

血。不能疫情结束了,学生返校之后就扔了。下一步,结合疫情期间的教学成果,将围绕在线教育教学研究,打造更好的在线教育生态环境,提升老师信息化素养等工作展开。”

南京大学电子科学与工程学王自强教授介绍,利用学校的资源平台+在线学习平台,打造了“发布公告—课程直播—课后讨论—数据评价”一体的在线教学闭环。王自强表示,师生们对线上直播体验给予了高度评价,很多老师希望疫情结束后,能够将这种在线教学形式延续下去。

学校双向开放将成大趋势

北京师范大学教育学部教授冯晓英表示,此次疫情为在线教育提供了两大契机:第一,深化核心素养背景下“以学生为中

心”、促进深度学习的教学改革的契机;第二,由在线教学向混合式教学转变和过渡的契机。

北京师范大学未来教育高精尖创新中心执行主任、教育学部教授余胜泉指出,疫情期间,教学服务空间发生了根本性变革,教育系统的关键业务呈现出一种大规模社会化协同的形态,学校的围墙正在被打破,学校的双向开放是大势所趋,在线教育与学校教育双向融合的新生态正在形成。

余胜泉认为,全民普及在线教育常识和师生信息素养的提升,是此次防疫期间最大的收获。下一阶段的发力方向,应聚焦在将在线教学工具运用到学校教学过程中,把在线教育纳入公共教育服务体系,以及加强政府、学校、企业、科研机构的多方联动等方面。

■新闻播报

学生发义工倡议 驰援湖北

本报讯(记者 赵翩翩)近日,湖北省长阳土家族自治县疫情防控指挥部收到了5000个医用手套,这是北京市三十五中国际部高一学生陈果捐赠的。得知湖北疫情严重、医疗物资紧缺,北京市三十五中国际部作为北京市慈善义工联合会中学分会单位,联合志成教育基金会和在京湖北籍爱心人士,发起“支援湖北 汇聚大爱”抗击疫情倡议书,号召为国家级贫困县长阳定点捐赠医疗防护物资。

倡议发出后,北京市三十五中国际部校长王红军经过多方联络,从河南紧急调货,向长阳当地捐赠了1000个医用手套。学校的学生及家长、毕业生都参与到捐赠中来。在义工志愿行动的号召下,学校高一英才班学生发起了为武汉捐款捐物的活动。义工社的同学们还发起线上义工项目,通过有声阅读,将学生们录制的广播节目推广给广大中小学生和阳光病房学校的白血病患儿,使学生在家学习期间也可以体验到不同人生活中的乐趣。

“云家长会”为家长支招

本报讯(记者 雷灵)近日,北京市密云区太师屯镇中心小学671位学生家长参与了学校组织的线上家长会。直播间里,校长蔡瑞山从“培养可持续学习和发展的学生”“培养优势智能得到发展的学生”“培养具有批判性思维与创新能力的领导型学生”三个方面向家长介绍居家学习设计的初衷,鼓励家长从情商、智商、体质、创新四个方面陪伴孩子,在沟通中实现共同成长。针对部分家长反映的孩子生活散漫等问题,蔡校长以“引导好奇心、充满仪式感、家庭要和睦、家校协同评价”给家长支招儿。

据了解,学校还将深挖现有资源,通过师生点对点、解惑答疑组面对面等形式,形成全覆盖、多维度的学校指导,注重及时答疑、心理疏导,为学生居家学习、家长居家指导保驾护航。

学生可线上 学习先修课程

本报讯(首席记者 郑祖伟)日前,“美国大学学分先修直通车”课程正式发布。直通车是国内首个提供以线上授课的方式获取美国大学本科学分的课程。直通车的创新设计为国际学生提供留学“双重保障”,因疫情影响而暂时无法赴美的国际学生在线学习后可顺利衔接美国大学课程。

据悉,美国大学学分先修直通车围绕国际学生的需求而量身打造。课程为国际学生提供实时同步教学,并根据学生英语水平可选多样化的升读路径。麻省大学波士顿校区的教师将用数字化教室为学生授课。对有计划未来在美国大学学习的中国学生,最早在高二即能申请直通车课程,完成直通车课程学习后,根据考试结果可无缝衔接美国大学大一下学期或者大二课程,直至完成本科学位学习。